

# 縣長伉儷向全天下婦女朋友獻上誠摯祝福



金門縣「114年度模範婦女及模範婆媳」表揚大會昨日登場，縣長陳福海偕夫人許梨羨，與立委陳玉珍、議員周子傑、董森堡等嘉賓們頒獎表揚，獲獎模範婦女暨婆媳並獻上祝福。

(縣府提供)

記者陳麗好／金湖報導  
金門縣政府昨（8）日上午10時許假金湖飯店舉辦「114年度模範婦女及模範婆媳表揚」典禮在棠風舞蹈團表演中揭開序幕，縣長陳福海偕夫人許梨羨，與立委陳玉珍、議員周子傑、董森堡等嘉賓們頒獎表揚，獲獎模範婦女暨婆媳並獻上

委員陳玉珍、金門縣議員周子傑、董森堡、金城鎮長李誠智、金湖鎮長陳文顧、金沙鎮鎮長吳有家、金寧鄉公所主任洪偉鈞、金沙鎮民代表會主席周水土、金寧鄉代表會主席黃文欣、金城鎮民代表會秘書劉師政及縣府團隊等出席，獲

起反暴」宣導表演，藉由描述家庭中暴力衝突的發生，響應反性別暴力的議題，而這是社區力量與家庭暴力初級預防工作的一部分，期藉以呼籲大家攜手反暴力，建構零暴力的幸福家園。

縣長陳福海致詞時表示，從政30年，始終如一，心繫金門，反對暴力，建構零暴力的幸福家園。陳福海也指出，獲獎的模範婦女和模範婆媳，不僅為家庭付出，也為社會做出貢獻。她們是家庭的支柱亦是社會的榜樣，值得學習；除了縣府之外，各鄉鎮亦陸續舉辦表揚活動，藉以透過她們的事蹟、故事能更進一步地為社會注入更多的溫暖和正向力量。最後，恭賀所有獲獎者，同時也要祝福現場以及全天下的女性朋友們，婦女節快樂。

立委陳玉珍也指出，金門充滿愛與和諧，每一位獲獎的模範婦女和模範婆媳們，任勞任怨，無怨無悔的付出，正是金門穩定前進的力量，藉此向金門婦女朋友們致上由衷的敬意與謝意，祝大

家婦女節快樂。

議員周子傑也表示，婦女撐起半邊天，父母給予生命，夫人給予未來。夫妻相處之道多忍耐，少爭執；忍一下，快樂一輩子，互助互愛讓家庭幸福一輩子。

議員董森堡也說，婦女節應稱為女神節，環顧現場一周所有工作人員都是女性居多，婦女不論是在家庭及社會皆扮演重要的角色，力量不容小覷，可以說婦女

在這一個特別的日子，祝福所有婦女、女王和女神們，借花語寄情，表達謝意；接續登台致詞的周子傑議員，亦獻花給夫人蔡彩虹，表達心意。兩人用行動，讓所有人感染家庭的幸福感，也讓典禮更加溫馨快樂氣氛，也讓典禮更加溫馨。

# 金門日報

二一六七八 號

KINMEN DAILY NEWS

發行 人：蔡湛成

社：行 人：蔡湛成

印 刷 者：本報印刷廠

4712826389011

登廣告請掃描



訂報紙請掃描



喜神：正	南
財神：正	西
日煞：東	方
日沖：羊35歲	
宜：祭祀 開光 祈福	
齋醮 出行 納采	
不宜：作灶 安葬	

金門縣政府旅台鄉親北部服務中心
02-29150045
金門縣政府旅台鄉親中部服務中心
0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親南部服務中心
0928-730-881
台北榮總金門門牌服務台
(02)2875-7814
安寧諮詢服務專線
衛生局 0988-262-115(洪主任)
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政專線
325538
金門縣警察局
325341 - 372218
刑警大隊 325652
反詐騙專線
165、110
交通隊 320870
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊
334211 - 336288
363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
部立金門醫院
332546-7
金門縣殘障服務協會
330765
金門縣路燈道路養護小組免費服務專線
0800-002-120
金門縣殘障專用公車預約服務專線
0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉專線
082-322976
勞工行政服務專線
373291
社會福利服務專線
324648
金門縣康復之友協會
334380
金門就業中心專線
311119
本報意見橋服務電話
332374

訂閱本報  
刊登廣告  
請多就近  
利用各地區代辦處

本報廣告組  
電子郵件信箱：[tsay1119@ms35.hinet.net](mailto:tsay1119@ms35.hinet.net)

電話：332374  
傳真：330884

金城地區  
電話：328728  
金城鎮民族路90號

金湖地區  
電話：331525  
金湖鎮山外里山外2-7號

烈嶼地區  
TEL:363290 FAX:375649  
手機：0963728817  
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區  
電話：331818  
0905372050  
金湖鎮夏興84號

祝福。陳福海指出，30年來心繫金門的發展，沒有夫人的支持與協助，無法達成；而立委陳玉珍亦是女力的代表，在中央盡力為金門。會中藉花束寄語祝福向夫人表心意，也祝賀全天下婦女朋友們佳節快樂！

金門縣「114年度模範婦女及模範婆媳」表揚昨日舉行，縣長陳福海、許梨羨伉儷，立法院發展協會帶來「信守家園國社董森堡」，也在議會展現職責，

的發展，希望金門可以更好，後代子孫能有更好的發展。而這一路走來若沒有牽手的支持，這一切都是無法達成，昨為3月8日婦女節，因此要藉由活動特別感謝夫人許梨羨的陪伴和相助。而立法委員陳玉珍亦是

金門女力的代表，在中央盡力為金門。與會的議員周子傑、董森堡，也在議會展現職責，

金門縣「114年度模範婦女及模範婆媳」表揚昨日舉行，縣長陳福海、許梨羨伉儷，立法院發展協會帶來「信守家園國社董森堡」，也在議會展現職責，

的發展，希望金門可以更好，後代子孫能有更好的發展。而這一路走來若沒有牽手的支持，這一切都是無法達成，昨為3月8日婦女節，因此要藉由活動特別感謝夫人許梨羨的陪伴和相助。而立法委員陳玉珍亦是

金門女力的代表，在中央盡力為金門。與會的議員周子傑、董森堡，也在議會展現職責，

金門縣「114年度模範婦女及模範婆媳」表揚昨日舉行，縣長陳福海、許梨羨伉儷，立法院發展協會帶來「信守家園國社董森堡」，也在議會展現職責，

的發展，希望金門可以更好，後代子孫能有更好的發展。而這一路走來若沒有牽手的支持，這一切都是無法達成，昨為3月8日婦女節，因此要藉由活動特別感謝夫人許梨羨的陪伴和相助。而立法委員陳玉珍亦是

金門女力的代表，在中央盡力為金門。與會的議員周子傑、董森堡，也在議會展現職責，

的發展，希望金門可以更好，後代子孫能有更好的發展。而這一路走來若沒有牽手的支持，這一切都是無法達成，昨為3月8日婦女節，因此要藉由活動特別感謝夫人許梨羨的陪伴和相助。而立法委員陳玉珍亦是

金門女力的代表，在中央盡力為金門。與會的

金門縣著名觀光景點「建功嶼」獲選觀光署「台灣觀光100亮點」，憑藉得天獨厚的自然景觀與深厚的戰地文化，每年吸引超過21萬人次前往。在交通部觀光署輔助下，縣府積極推動建功嶼及周邊環境修繕工程，以提升旅遊服務品質與遊客安全，確是刻不容緩。

交通部觀光署去年底攜手全臺各縣市政府推出「台灣觀光100亮點」，共同將全臺觀光100處亮點的多元特色、主題活動與旅遊好康推薦給國內外旅客。觀光署與各縣市政府規劃一連串系列活動，包含由各縣市輪流當主打星的「環島月月Party」與「亮點集時樂」電子集章活動，自13年11月1日起同步開跑一整年。

活動還有「台灣百WAY」、「風格旅遊Cue」、「環島樂遊」、「壯遊心體驗」等各階段行銷活動，超過百萬元旅遊好禮等你抽，玩遍100亮點還有機會賺旅遊金！「台灣觀光100亮點」6大系列活動十分豐富，「環島月月Party」每月由不同的縣市擔任主打星，推出亮點周邊主題活動及觀光旅遊優惠。金門被排在今年十月，退潮期間集客量大，所帶來的觀光效益不容小覷。其餘三處還包括：莒光樓、山后民俗文化村、金酒公司經武酒窖等。

建功嶼位於金城南門浯江溪口，面積約500平方公里，是金門本島西海岸與烈嶼之衛哨，一嶼堅如破柱中流，「建功砥柱」因此得名。建功嶼是金門昔時「浯洲八景」，也是現代「金門新十景」之一，每天僅有兩次退潮機會可以踏浪登島，每日退潮時建功嶼與金門本島之間的步道會浮現水面，短短一小時經過，海水漲潮又把那神秘步道淹沒，如同聖經裡摩西分紅海的神蹟故事，所以深受蒞臨觀光客喜愛。

建功嶼島上設施長年經海風及海水侵蝕，造成設施物老舊及建築物破損，縣府觀光處基於遊客安全考量，著手進行建功嶼及周邊景觀修繕工程，並向交通部觀光署爭取「300萬元」建功嶼及周邊景觀修繕工程」補助計畫，工程主要內容為建功嶼設施及景觀改善、建功嶼廁所整修、入口廣場與誠實堡周邊環境改善及延平郡王祠前停車場及周邊改善，希望藉由工程改善提升整體觀光服務品質，增強遊客遊憩體驗，帶來更多遊旅人潮，擴大金門整體區域觀光效益。

由於建功嶼屬於「時段性」景點，每日適合登島的時間僅約退潮期間的2至3小時，短時間內需容納大量遊客，導致唯一通行道路及停車空間經常出現交通壅塞問題。為改善停車空間不足及動線不良情況，本次工程將重新規劃延平郡王祠前方停車場，利用後方公有土地擴建，將原有大客車停車位由8席增加至13席，新增小客車停車位30席、機車停車位36席，並設置自行車停放區，以提升停車效率並優化遊客動線。

停車紊亂是建功嶼長期以來觀光發展的一個死穴，確實必須優先解決，另外，建功嶼每年經常發生遊客登島受困事件，層出不窮，也必須檢討出最有利的辦法，對不聽勸告堅持要登島導致受困者，救援所需的花費，要由受困民衆支付，以落實使用者付費觀念，也可以透過制定自治條例公告週知，每次救援要支付多少錢，讓民衆有所警惕，以免浪費納稅人的民膏民脂。

最重要的一點，觀光處更應想辦法讓建功嶼成爲觀光「金雞母」，像過去有人建議「一夜島主」的構想其實不錯，不妨舉辦個活動開放給所有觀光客來集思廣益，能提供更好的構想，一旦被採用，縣府可以從優獎勵，大家都來貢獻意見活化這個島嶼，讓建功嶼創造出更有利用價值的商機。



## 推動建功嶼及周邊環境修繕工程刻不容緩

# 金門田徑委會改選 蔡其雍連任第八屆主委



蔡其雍議員（前排左2）連任金門田徑運動委員會第八屆主委。

（蔡其雍辦公室提供）

記者陳冠霖／綜合報導  
金門田徑運動委員會近期辦理改選，在金門縣體育會理事長、金門縣議會副議長歐陽儀雄的見證下，金門縣議員蔡其雍全票通過，順利連任主任委員，繼續掌舵引領地區社會運動風氣的推動。

蔡其雍議員於10年接棒李尚傑先生擔任第七屆

田徑委會主任委員，半年操盤及帶領本縣田徑代表隊於10年全運會開出紅盤，由陳彥維奪下800公尺及1500公尺雙料金牌，後與委員會同仁定期辦理運動訓練營、教練單項增能講習、田徑裁判證與教練證研習、組隊參加全國各項田徑公開賽事、爭取運動防護設立、協調金門酒廠資源挹注、體育運動等，藉由一年一小步的節奏，逐步打造

力

力下，金門能夠成為一座真正的運動之島，讓田徑運動成為金門人的驕傲。

此外，蔡其雍也陳述此次選出的九位理事除了

他以外，還包含許績勝、盧禮萍、盧松民、林榮新、楊鎧仰、陳騰耀、許仲宇及王若慈，身分別

擔任選手家長、業界以及各級學校教練，希望這

樣團隊的運作可以資源共享並引進更多外部資源

，讓田徑的孩子可以比肩全中國，為縣爭光。

力

力下，金門能夠成為一座真正的運動之島，讓田

3/10 上午9時開放訂位

金門方向，以及114年4月5日至4月7日金門出發往臺灣方向之機票

，均會加註「限當日當班次」、「逾期作廢」之使用限制，俾使有限之空運資

源獲得更有效之利用。

另縣府亦請鄉親旅客，於訂位完成日

起3日內完成開票（例如3月10日訂票

選擇使用期使紓解返鄉祭掃墓人潮並減輕經濟壓力，專船將於明天（3月

10日）（星期二）開放訂票。另為考量

搭乘飛機之需求者，縣府亦持續協調交

通部民用航空局增加運能，反映鄉親需

機運能。如因故無法搭乘原訂航班時，

務必於航班起飛前通知航空公司取消訂

次臺金航線運能共提供25個座位數

。縣府已請民航局要求航空公司持續注

意訂位狀況，後續並將視需求適時增班

。縣府指出，此次清明連假，於尖峰時

段114年4月2日至4月4日臺灣出發往

便順利搭機。

## 清明連假第二波台金機票

記者莊煥寧／縣府報導  
114年清明節有4天連假，縣長陳福海相當關心旅臺鄉親返鄉需求，除請觀光處超前部署，租賃船隻讓旅臺鄉親優先搭乘飛機之需求者，縣府亦持續協調交

通部民用航空局增加運能，反映鄉親需機運能。如因故無法搭乘原訂航班時，務必於航班起飛前通知航空公司取消訂次臺金航線運能共提供25個座位數。縣府已請民航局要求航空公司持續注意訂位狀況，後續並將視需求適時增班。縣府指出，此次清明連假，於尖峰時段114年4月2日至4月4日臺灣出發往便順利搭機。

力下，金門能夠成為一座真正的運動之島，讓田徑運動成為金門人的驕傲。

此外，蔡其雍也陳述此次選出的九位理事除了

他以外，還包含許績勝、盧禮萍、盧松民、林榮新、楊鎧仰、陳騰耀、許仲宇及王若慈，身分別

擔任選手家長、業界以及各級學校教練，希望這

樣團隊的運作可以資源共享並引進更多外部資源

，讓田徑的孩子可以比肩全中國，為縣爭光。

力下，金門能夠成為一座真正的運動之島，讓田

徑運動成為金門人的驕傲。

此外，蔡其雍也陳述此次選出的九位理事除了

他以外，還包含許績勝、盧禮萍、盧松民、林榮新、楊鎧仰、陳騰耀、許仲宇及王若慈，身分別

擔任選手家長、業界以及各級學校教練，希望這

&lt;p





# 子孫近百人 陳李蘇治阿嬤百歲生日獲贈總統壽屏



金門縣榮民服務處為陳李蘇治阿嬤慶賀百歲壽誕，轉贈總統及行政院長「壽屏」。

(金門縣榮民服務處提供)

記者陳麗好／金湖報導  
金門縣榮民服務處，昨由處長劉信義率隊，前往金湖鎮成功村為榮民陳李蘇治阿嬤慶賀百歲壽誕，除轉贈總統及行政院長「壽屏」、退輔會主任委員「金壽桃」，也與其家屬成飛及榮欣志工等，一同為百歲阿嬤唱生日歌，切蛋糕，阿嬤也回以熱情的笑容並分送壽桃，讓所有人共享她的生日喜慶。劉信義處長表示，陳李蘇治阿嬤是戰地金門傳統女性的代表，歷經極度艱困的環境，相夫教子並肩負起保家衛國的責任，展現女力，精神令人欽佩！

李蘇治阿嬤唱生日歌，切蛋糕，阿嬤也回以熱情的笑容並分送壽桃，讓所有人共享她的生日喜慶。劉信義處長表示，陳李蘇治阿嬤是戰地金門傳統女性的代表，歷經極度艱困的環境，相夫教子並肩負起保家衛國的責任，展現女力，精神令人欽佩！

金湖鎮成功當童養媳，17歲長壽安康，並轉達關懷與祝禱；轉贈退輔會主任委員，也獻上最深的祝福和敬意。現場由劉信義處長轉贈總統及行政院長「壽屏」，象徵康長壽、福壽綿延。隨後並帶領現場所有人為阿嬤歡唱生日歌、切壽糕、送壽桃，祝願陳李蘇治阿嬤健氣；陳李蘇治阿嬤眉開眼笑、感動不已，活動過程充滿

溫馨和樂。

金湖鎮成功當童養媳，17歲

結婚育有2子4女，現今已

五代同堂，子孫將近百人。

丈夫早年靠著捕魚及種田賺

錢養家，阿嬤雖為家庭主婦

，在家相夫教子，但為了改

善家中生計，在國軍駐守金

門10萬大軍的年代裡，辛苦

勞作，也在鄉里間傳為美談

，102年榮獲金湖鎮模範母親

表揚。

金門榮民服務處處長劉信

義指出，金門地區女性榮民

前輩，早年即使環境極度艱

困，卻也能刻苦耐勞、展現

近百歲，依維持良好的記憶

力，其為子女無私的付出與

薪資、花生等農作物，含辛茹苦

、一手拉拔孩子長大。

百歲榮民陳李蘇治阿嬤，

為人和善，與鄰居相處融洽

，從小刻苦耐勞，培養出勤

勞節儉的精神，現在雖然年

近百歲，依維持良好的記憶

力，其為子女無私的付出與

薪資、花生等農作物，含辛茹苦

、一手拉拔孩子長大。



最近有人跟我討論一個問題，他們異口同聲的說：「大家都說您博聞強記、博學多聞，那請問『何止於米，相期以茶』是甚麼意思？」

其實這是一個存在四十年的典故了。在說明典故之前，請容許我先解說「米」和「茶」兩字所代表的意思：「米字拆開來看，就是『八十八』。而茶字拆開來看，就是『廿加上八十八，一百零八』。」據我閱

## 「何止於米，相期以茶」的聯想

◎陳爲學

讀所知，日本人是最重視「米字壽」的國家，他們把米字壽當作整壽（如七十、八十、九十大壽）慶祝，甚至把它視為比整壽更重要的壽慶！

話說1983（民國72）年，北京大學哲學大師馮友蘭與好友邏輯大師金岳霖，同做八十八大壽，馮友蘭寫了一副「何止於米，相期以茶；論高白馬，道超青牛」的對聯贈與好友，一則推崇金的學術造詣，再則表達了二十年後一百零八歲時，期待兩金老再聚首。這兩位大學者的相互期許是，老年人不止要豐衣足食，還要達到更高的境界。也就是說老年人要學識再精進，為人更善良憨厚。

回顧國內近年大力推動的終身教育理念，其實早在半個世紀前，此理念已開始萌芽，就我所知，國內以前興辦的老年學苑，叫做「松年大學」（以毛松年先生命名），也稱「成人教育學苑」，我們現在習稱的樂齡學苑，其實是源自新加坡的，我始終覺得老年人願意重作

馮婦，重新進入學習的聖殿，再次接受疲勞轟炸，接受望之生畏的冷板凳，其勇氣與毅力，內心抗拒與遵從的掙扎與拔河、最後在天人交戰下，終能選擇面對課堂的挑戰，其中況味，非「樂」不足以成事，非「樂」不足以支持，故取名為「樂齡」，實在是再恰當不過的了。

有趣的是，這個名稱卻是源自目前以英語為國家語言的海外華人國度，原來所謂的「海內存知己，天涯若比鄰」，就是這個意思啦。

回想民國六十二年，我初次步上講台。那時的成人識字班，已在全縣各國小如火如荼展開了！老師在白天授課之餘，夜間還要拖著疲勞的身軀，走進成人識字班，繼續誤人子弟，其中甘苦，不難想知。

民國七十五年，我應楊清國校長之聘，來到嚮往已久的金湖國中小，五年後，校長即交付我一艱難任務，那就是利用夜間為成年人上課，為了壯大授課陣容，我還力邀當時甫步出學校的年輕生力軍加入，如洪

慧靜，陳蓓蓉、黃芸芸等老師，就是其中的佼佼者，後來我因「教而優則聘」，剛好金湖民衆服務分社開辦成人識字班，他們聘我為授課老師，記得剛開學時，班上還有七八十個人，日子久了，學習的熱度降低了，最後只剩二三十名學生，人數雖大量銳減，但我教學的熱誠和毅力，卻越來越堅強，終能博得老學生與社會人士交相讚譽，這是始料所未及的！

現在，我退休六年多了，這六年多來，我依然清閒不下來，兩岸四地（台灣、大陸、澳門、香港）若有藝術、文化、教育團體抵金交流，時常沒有把我忘記，而這些團體，幾乎清一色是成人團體；看樣子，我現在所扮演的角色，也是在從事樂齡學習；差別在於之前是靜態的課室授課，而目前我所帶領的卻是可動可靜，以天地為教育課堂的授課環境，對象雖不同，但我的教育初心，卻依然澎湃熾熱，只是我的觸鬚更廣了！視野更遼闊了！認識的人，也越來越多了！

## 想念你，劉醫師！

◎懿參

大年除夕，得知敬愛的劉兆輝醫師在美國離世。雖然早知會有這麼一天，總覺得這一天還是來得太快了。

談起與劉醫師的忘年之交，要從復興空難說起。2015年二月四日農曆春節前夕，原訂縣議會與媒體的歲末餐敘即將開始之際，傳出復興航空台北飛金門的班墜落基隆河消息。準備赴宴的記者，立刻繃緊神經，直奔尚義機場處理後續報導。

這起空難造成四十三人死亡，劉醫師是十五名生還者之一，他主動脈破裂，輸了近五千CC血液才救回一命，在台北的醫院待了兩個多月。但還等不及完全康復，他就在四月十八日「落跑」回金門。

回到金門那天，金門各界在機場為劉醫師舉行了盛大的歡迎儀式，我也到了現場探訪，但一直沒有機會單獨和他說話。我十分好奇歷經死劫的他，將如何看待新生？很想認識他，卻苦無機會。

兩年後，中國國民黨金門縣黨部發了一則新聞稿，主旨是黨部主委林芳旋恭賀劉兆輝當選金門縣醫師公會理事長，致贈紀念盤給他，感謝他愛護金門百姓，以及對金門這塊土地的付出。

為了豐富新聞稿內容，我透過林主委約訪劉醫師，才有了首次一對一近身探訪的機會，進而認識他，成為好友。

復興空難讓劉醫師與死神擦身而過，重新再活了一次，讓劉醫師有變年輕的感覺。他感慨從前太過於專注工作，沒有時間享受人生，所以「這次飛機掉下來了，要好好地玩」。

我真的看到他「好好地玩」。除了早已加入的金門縣合唱團，他參選金門醫師公會理事長，還為早逝的女兒劉佳琪成立安琪莉莎合唱團。此外，他培養一位小女孩學習音樂，並資助本地鋼琴家。令人動容的是，雖與元配一度離異，他還是不惜舟車勞頓，往來臺灣、金門探視罹病的她，甚至把她接回金門照顧，讓我覺得他是個有情有義的人。

第一次探訪後，劉醫師邀我參與合唱團的餐敘。以後不管是合唱團、醫師公會或是他擔任校醫的銘傳大學金門分部有什麼活動和飯局，他都不會忘記我。

2018年四月一次衛生局的午宴中，劉醫師也在座。席間，前副縣長吳友欽拿著他的招牌iPad，開心地秀出前一年隨劉醫師到貝里斯義診兼旅遊的照片，照片裡貝里斯的藍天白雲，令人嚮往。

得知他們這一年將重返貝里斯，我告訴自己：「這次不去，更待何時？」硬著頭皮要求劉醫師也讓我跟。劉醫師阿莎力回說「好啊！但機票錢要自己出喔。」我心裡再度OS：「人生難得幾

回貝里斯呀？」我爽快地回說：「那有什麼問題！」

就這樣，當年六月二十二日我出發了，先到洛杉磯看女兒，再到洛杉磯機場和劉醫師、劉醫師的兒女，以及美國醫師共約五十人會合，大家一起前進貝里斯。

貝里斯位於迦勒比海，面積2.3萬平方公里，人口只有35萬人，由於景色怡人，有「加勒比海的珍珠」之稱。但住在這顆珍珠裡的居民，尤其是女性幾乎都是過度肥胖，我這個外行人一看就知道應該是飲食不均衡造成。四天的義診，我跟進跟出，看到醫師和隨團眷屬無私的付出，深受感動。

2019年，劉醫師三度到貝里斯義診，我並未隨行，事後聽劉醫師說，這次醫護人員、醫學生加上隨行眷屬，高達一百四十人次，因於人數超過旅館負荷，義診團還得分兩梯次前往貝里斯。

第一次貝里斯之行後，我與劉醫師維持密切聯繫。劉醫師家人都在美國，他隻身在金，我和教會姊妹為雙十節出生的「國慶寶寶」劉醫師慶生，也會邀他參加中秋烤肉活動。和他一起爬蔡厝古道時，很訝異他全程赤腳。他說，他就喜歡光腳接觸土地的感覺，還透露行醫以來，都是「一雙拖鞋走天下」。

劉醫師豐富的人生經驗，尤其極富戲劇性的空難劫後餘生的境遇，讓我興起為他作傳的念頭，沒想到劉醫師也正有此意。他說，有不少人都想為他撰寫回憶錄，但他最屬意我來執筆，我受寵若驚。於是，從2021年初，我們啓動了回憶錄行動。

在首次訪談中，劉醫師從他在門諾醫院實習開始，提到富醫師和薄醫師這兩名加拿大醫師對他的教導，不但讓他感動，也讓我對這些為臺灣醫療奉獻的外籍人士，敬佩不已。他們都是基督徒，視病猶親的態度對劉醫師影響深遠，日後劉醫師行醫，也效法老師，不收取低收入病患醫藥費。

但好不容易展開的回憶錄行動，卻因為我的工作和研究所課業忙碌而中斷，這一中斷就是好幾個月。

2021年九月，劉醫師突然來電說：「回憶錄的事，我們要趕快加緊腳步。」我問怎麼了？他說：「我得了胰臟癌，是末期了。」這真是晴天霹靂，大難不死的劉醫師平日嘻嘻哈哈樂觀健康，怎麼會罹癌，而且是「癌王」呢？

隔天，劉醫師到金門醫院做進一步檢查，第三天就飛到臺灣動手術，一去就是好幾天。那年，這位資深國慶寶寶一個人在加護病房裡，度過七十七歲的生日，與生命奮戰。

過了三星期左右，劉醫師才回到金門，頭髮全白了，看上去既蒼老又虛弱，我有些感傷。我們接續了停擺好幾個月的訪談。幾天後，他又到台北做化療了。

那段時間，劉醫師三不五時就要到台大化療，一去好幾天。我沒有辦法等他回到金門再去探訪，為了爭取時間，我要求劉醫師用LINE把要講的話錄下來，我聽寫鍵逐字稿，等他回金門時，我們再來討論對稿。

剛開始，他一次傳個三、五段話，每段大概一、兩分鐘的錄音；後來他卯起來錄音，有時一口氣錄了五十段，還有一次高達七十幾段。有時他的聲音微弱，有時我會聽到背景聲音夾雜著蛙叫蟲鳴，我可以想像那是無數個萬籟俱寂的夜裡，劉醫師難以入眠，忍著疼痛，一字一句錄下他生命故事的堅毅畫面。

劉醫師從1944年自己哇哇墜地說起，苗栗客家村的頑童歲月格外引人入勝，大自然所賜的玩具和遊戲，讓我這都市長大的孩子羨慕不已。人們常說「人不輕狂枉少年」，劉醫師真是活出了這句話，模倣列車服務員拿著滾燙開水高喊「燒！燒！」要乘客閃到一邊，只爲親近心儀女生的舉止，令人拍案叫絕。不被父親祝福的醫學院所學，卻成了他往後安身立命之所在，五十歲時身價上億。

然而，劉醫師不但不像富豪名醫坐擁千萬，反而因家人不諳投資，上億的身價很快就債台高築；爲了償債，除了行醫，他必須四處接演講、打工，賺車馬費，填補愈來愈深的錢坑。雪上加霜的是，摯愛公女罹癌、一而再再而三遭友人誑騙，錢坑這個無底洞，深不見底。

復興空難，是劫難，也是契機。病榻上，劉醫師決定出售父親早年爲他購買的大樓。當年因爲債務，劉醫師夫婦協議離婚；這次爲了解決債務，他乘坐輪椅從設醫院到戶政事務所，與妻子「再婚」，換來往後的無債一身輕。

但就在劉醫師享受心靈最「身輕如燕」的時刻，卻傳來罹癌的噩耗。劉醫師沒有恐慌，也不害怕。空難後那幾年我常問他「怕不怕死」，他總是說，「死不可怕，我已享受過人生了」；罹癌之後，他抱持著同樣堅定正向的人生態度。

除了爲劉醫師編撰回憶錄，我能做的有限。我驚訝他即便生病了，思緒仍是如此的清晰、口條順暢，讓我聽打事半功倍，很快地就鍛好文稿，稍事整理潤飾列印後，請他過目。他拖著化療後虛弱疲累的身子，拿著放大鏡逐字審稿。他常說：「我現在生病了，很多事情記不清楚了。」但他其實記憶驚人，連小學考試名次都記得，而且很輕易就揪出我的錯別字，令我汗顏；而他不時引用詩句，展現過人文采，也讓我見識他的允文允武。

（上）

## 俳句 霧鎖小城

◎李燕瓊

【俳句343】薄霧

天欲暮  
鏡湖無紋  
薄霧寒

【俳句575】霧中影

寒霧起氤氳  
湖中煙影飛似水  
還輕猶帶岫

初冬，霧就像層薄紗，朦朧朦朧地輕罩  
天地萬物，霧氣瀰漫，美絕。

詠霧的詩詞很多，南唐李後主（李煜）的《菩薩蠻》雖然不是詠霧，但其中的這句最深情「花明月暗籠輕霧，今宵好向郎邊去」，是爲小周后而寫，極真，動人。

中國作家錢鍾書《大霧》的「連朝濃霧如鋪架，已識嚴冬釀雪心」最得我心，「架」字用得真曼妙，雪果然由霧醞釀而來。

北宋李清照〈臨江仙〉猶如吟誦「庭院深深幾許，雲窗霧閣春遲，爲誰憔悴損芳姿」，疊字「深深」寫景更寫情，含蓄婉約；用「霧閣」隱喻春遲、離思和韶華易逝的悵惘，用情深至。（稿費贈金門家扶）



薄霧似紗輕罩小湖，霧氣瀰漫，朦朧美絕。

## 【小說連載】

### 大笨呆

◎陳長慶

「美卿娘，我一定盡最大的力量跟你娘溝通，不會讓妳失望的。」

既然你看得起西安，願意把美麗端莊又勤勞的妹妹嫁給他，成爲我的媳婦，我們一定會好好珍惜她，絕不會虧待她。也請轉告你娘，如有什麼條件，也可以提出來討論，只要我做得到的，定當全力配合。」

「謝謝妳美卿娘，我會轉告我娘，也會把妳的誠意告訴秀香，讓她心裡有一個準備。坦白說，能替她找一個好婆家，是我衷心的期望，她能成爲美卿娘的媳婦、西安的妻子，是她這輩子最大的福氣，也是我們家的光彩！我娘擔心的是，不知美卿娘會不會嫌棄她是一個養女。」

「我選媳婦的標準，絕對是品德重於身世，而且秀香品貌兼優，待人誠懇謙遜又善解人意，未來絕對是一個好媳婦。像她這樣的女性，還有什麼好挑剔的呢？而且從她小時候我就非常喜歡她，想不到長大後竟有緣成爲我的媳婦，我高興都來不及了，怎麼還會嫌棄她是一個養女呢？所以請你娘放心。」

然而，當大笨呆把跟美卿娘交談的結果，一五一十地告訴虎媚仔時，她並沒有太大的喜悅，甚至說出一句心不甘、情不願的話：「管伊去死無！伊欲嫁予啥物人、伊去嫁，恰我無關係啦。伊家已也無想看覓，一個新婦仔鬼，竟然想欲『七鳥仔』變鳳凰，嫁予有錢人做新婦，會予人笑死啦！」

（五九）

# 快樂的事情——打籃球

開瑄三〇一 陳昕樂

在我的記憶中。未來的  
每個假日，我都希望能  
有更多這樣的時刻，和  
爸爸一起在籃球場上揮  
灑汗水，感受親情與運  
動的美好！



# 我的新學年新希望

開瑄二〇二 李昕澄

我一定要持續加油  
新希望！

演是很有成就感且開心的一件事。

# 全班一起做蛋黃酥

安湖二〇二 許宥晴

就口以放进烤箱裡烤。  
，我變開心了！我忍不住想：  
吃，我覺得做月餅很快樂！  
這是第一次全班一起做月餅，  
我們享受了快樂的時光，  
下一次頤成爸爸還要帶我們

**中小學生「英文作文」徵稿**

爲落實雙語政策，扎根學童英語寫作能力，自即日起，本報開放中小學生之英文作文徵稿，主題及形式不限。來稿請以WORD格式，並書明學校、姓名、班級。中學生投稿信箱 [student.kmdn@gmail.com](mailto:student.kmdn@gmail.com)，小學生投稿信箱 [primary.kmdn@gmail.com](mailto:primary.kmdn@gmail.com)。

# 說說我自己

## 西口三〇一 林宥燊

我是林宥燊，長相可愛，眉毛是細長的，眼睛小小的，身材中等的我，給人一種活潑開朗的感覺。

我喜歡穿著深色衣服，因爲這樣很好看，而且很清爽。我的興趣是騎腳踏車，因爲很有趣，每次騎的時候都這樣錯字就可以變少。

樂在其中。如果我有腳踏車，就可以環遊世界，而我擅長騎腳踏車，總是可以讓自己站穩，腳跟，不怕受傷。

希望以後自己做事可以仔細一點，像是寫完字要記得檢查，

# 說說我自己

西口三〇一 林宥燊

我是林宥燊，長相可愛，樂在其中。如果我有腳踏車，就可以環遊世界，而我擅長騎腳踏車，總是可以在讓自己站穩。

活潑開朗的感覺。

我喜歡穿著深色衣服，因腳跟，不怕受傷。

這樣的很好看，而且很清爽。

我的興趣是騎腳踏車，因希望以後自己做事可以仔細一點，像是寫完字要記得檢查，這樣錯字就可以變少。

爲很有趣，每次騎的時候都

學成語 湖小一〇二 故事

期中考之後，學校開始的成語。我覺得成語很

絡簿裡、國語重點複習裡，每天都一樣的成語。

讓我們學成語。每天在聯

都 可以 看到 很多 不一樣 的事，但是要記住

易。我記得一個成語叫做「無邊無際」，故事說一個人和猴子在無邊無際的大海上旅行，後來遇到暴雨翻船了，猴子差一點就淹死。這時有隻海豚游過來，海豚以爲猴子是人，結果因爲猴子胡說八道騙海豚，就被海豚丟回海裡去了。

子知不知道一個港口的名字？成語的故事都很有趣，雖然要背成語有點困難，但學過之後可以讓我們更好表達意思，我覺得學成語很好。

# 慶快節

今天是校慶活動的日子，同學唱的歌我都沒聽過，但是  
首先，全校老師跟同學們都在操場和禮堂舉辦各種慶生  
活動，在操場和禮堂舉辦各種慶生活動，有歡唱比賽，家長  
開心。小生日快樂。學校已經111歲了，祝金鼎國都很好聽，大家都掌聲鼓勵。  
接着，操場有趣味競賽、大隊接力，我們202班得到第一

可惜的是我感冒了，所以我沒有去參加跑步活動。我的心裡有點難過，我告訴自己以後要愛護身體，聽爸爸媽媽的話，天氣變冷的時候，趕快多穿一件衣服。明年我一定要參加校慶活動。

記得去年校慶，我和爸爸參加學校的校慶活動。祖孫三代親的活動，爸爸小時候還常常考試第一。我也要學爺爺、爸爸好好努力用功，做一個好學生。

投稿本報所有稿件經刊載，視為同意轉載至本社所屬網站、電子報及數位資料庫；如有任何異議，請事先聲明，以維雙方權益。小學生投稿信箱 primary.kmdn@gmail.com，來稿請以word格式，由英文作文皆收件，並畫明學校、姓名、班級。

責任編輯／孫珮瑄

